

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Беилина Игоря Леонидовича на тему «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) в диссертационный совет 24.2.386.06 при ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный экономический университет»

Диссертационная работа посвящена изучению факторов, определяющих устойчивое экономическое развитие нефтегазовых российских регионов как структурных элементов национальной экономики, а также механизмы реализации инклюзивной региональной экономической политики, в том числе в условиях санкций. Учитывая существенную неравномерность развития российских регионов в целом, значительную роль межбюджетных трансфертов в российской экономике, можно говорить о высокой актуальности решаемой в работе научной и народнохозяйственной проблемы. Обоснованность выбора в качестве объектов исследования регионов Приволжского федерального округа подтверждается тем, что согласно разработанному в диссертации подходу к определению понятия «нефтегазовый регион» количество таких регионов в нем значительно, кроме того, наибольшие производственные мощности по первичной и глубокой химической переработке углеводородного сырья сосредоточены именно в этом федеральном округе. Соответственно, экономические системы и процессы нефтегазовых регионов Приволжского федерального округа отличаются большим значением продукции с высокой добавленной стоимостью, как в межрегиональном, так и во внешнеторговом товарообороте, что формирует дополнительные возможности и перспективы их производственного развития.

В диссертации решается научная проблема пространственного распределения экономических ресурсов на территориях добычи и переработки нефти и газа на основе новых методологических подходов к инклюзивному региональному производственному развитию. Часть из них заключается в межрегиональной кластерной интеграции для стимулирования воспроизводства основных фондов и повышения сальдированного финансового результата регионов нефтегазовой специализации.

Практическая ценность рассматриваемой работы представляется в результатах анализа поступлений в бюджетную систему нефтегазовых регионов налогов на прибыль, налогов на доходы физических лиц, налогов на имущество организаций, а также сопоставления

динамики инвестиций в основной капитал по федеральному и региональному источнику бюджетного финансирования. На основании проведенного регрессионного анализа обоснованы меры экономической политики, способствующие диверсификации источников финансирования, росту высокотехнологичного производства и повышению инвестиционной привлекательности нефтегазовых регионов, а также межрегиональной производственной интеграции.

Судя по автореферату, к работе имеются следующие замечания:

1. Используются только годовые данные, а такая небольшая выборка может ограничивать возможности для выявления истинных трендов. Стоит рассмотреть возможность использования квартальных данных (при их наличии) для увеличения размера выборки. Если данные такой частоты отсутствуют, стоит это упомянуть.

2. Примененный в работе подход на основе однофакторного регрессионного анализа представляется не вполне соответствующим заявленным целям - «корректировке управленческих государственных программ регионов нефтегазовой специализации в направлении увеличения имущества организаций». Во-первых, доходы бюджета и цены на имущество в значительной степени определяются инфляционными ожиданиями. Во-вторых, представленные данные характеризуются высокой волатильностью, делающей подход на основе тренда малоинформативным. В-третьих, полученные зависимости имеют достаточно низкие коэффициенты детерминации, что говорит о присутствии других факторов, влияющих на доходы бюджетов. Таким образом, из автореферата не вполне ясно, как будут использоваться полученные в моделях зависимости, и это требует дальнейших пояснений.

3. Требует пояснения и введенный автором коэффициент нефтегазовой деятельности, являющийся основной для выявления нефтегазового региона. Исходя из него, нефтегазовым регионом вполне может являться Санкт-Петербург, значительная доля бюджета которого формируется и нефтегазовыми компаниями, имеющими в нем штаб-квартиры, и высокой долей обрабатывающей промышленности в структуре производства. Необходимы дальнейшие уточнения по применению подхода к другим регионам страны, не входящим в ПФО.

Отмеченные недостатки не носят критического характера и не влияют на высокую оценку результатов диссертации.

Судя по автореферату, содержание диссертационной работы полностью соответствует заявленной теме, результаты проведенного исследования являются оригинальными, выводы,

полученные автором, логичны и обоснованы. Диссертация позволяет решить важную экономическую проблему неравномерности развития регионов через инклюзивное развитие нефтегазовых регионов.

Таким образом, диссертационное исследование Беилина Игоря Леонидовича на тему «Методологические подходы к развитию региона нефтегазовой специализации» показало, что его диссертационное исследование соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к докторским диссертациям. Сискатель, Игорь Леонидович Беилин, достоин присуждения ученой степени доктора экономических наук по научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Профессор, заведующая кафедрой финансов и учета  
Института «Высшая школа менеджмента»  
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»,  
доктор экономических наук  
(специальность 08.00.05 - экономика и управление народным хозяйством),  
профессор

Рогова Елена Моисеевна

